

略談十年來的高等學校圖書館

中國人民大學圖書館

一、建國以來的发展情況

中華人民共和國成立後，高等學校圖書館呈現出一片欣欣向榮的景象。尤其是在1958年工農業生產大躍進期間，高等教育事業在全國各地如雨後春筍般地興辦起來。在這些新設的高等學校里，都附設有規模不同的圖書館，這真是我國教育史上劃時代的伟大創舉，也是我國圖書館事業發展史上極其光輝的一頁。

解放初期，在前高等教育部直接領導下的大學共八所，這八所大學的圖書館及其它高等學校圖書館的藏書，總共為690多萬冊。到1956年12月，全國高等學校圖書館已發展到225所，藏書達到了3,729多萬冊。經過最近兩年多的時間，各高等學校圖書館及其藏書情況又有了新的變化。現舉十五個高等學校圖書館的藏書數字列表說明如下：

館名	解放初期 館藏冊數	1958年館藏 冊數
中國人民大學圖書館	——	1,350,000冊
北京大學圖書館	720,000冊	2,020,000冊
清華大學圖書館	381,083冊	593,861冊
北京師範大學圖書館	400,000冊	1,110,000冊
南開大學圖書館	100,000冊	530,000冊
南京大學圖書館	388,000冊	1,000,000冊
中山大學圖書館	200,000冊	1,291,315冊
天津大學圖書館	40,000冊	360,000冊
武漢大學圖書館	150,000冊	693,000冊
雲南大學圖書館	100,000冊	340,000冊
四川大學圖書館	320,000冊	700,000冊
西北大學圖書館	40,000冊	478,446冊
交通大學圖書館	75,000冊	213,644冊
吉林大學圖書館	——	800,000冊
唐山鐵道學院圖書館	31,570冊	194,407冊
總計	2,946,053冊	11,674,673冊

從以上的統計數字，可以看出解放以來高等學校圖書館藏書的發展輪廓，在九年中，15個高等學校圖書館的藏書共增加了四倍；藏書的質量也大為提高。

1952年高等學校院系調整時，各校的圖書資料

也得到合理的調整，專業性圖書基本上都能適應各校專業學科的需要。同時，各圖書館的幹部和經費，也得到了合理的使用。

解放以來，國家每年撥給高等學校圖書館巨額外匯，以訂購國外出版的科技書刊；還曾撥出大批經費來為新建院校儲備書刊。這對高等學校圖書館事業的發展和它們工作的開展，都起了很大的作用。

在圖書館基本建設方面，新建與擴建的館舍逐漸增多，如南開大學圖書館、天津大學圖書館、雲南大學圖書館、東北財經學院圖書館等，目前都有了按自己需要而築成的新式館舍。

1956年12月，前高等教育部召開了全國性的高等學校圖書館工作會議。在這次會議上，各館互相交流了經驗，並提出了許多重要的問題和建議，會議還草擬了“中華人民共和國高等學校圖書館試行條例”、“高等學校圖書館館際互借辦法”、“高等學校圖書館書刊調撥暫行辦法”和“高等學校圖書館書刊補充的幾項規定”等。這是高等學校圖書館工作的進軍大會，是高等學校圖書館工作走向新的階段的里程碑。

回憶在國民黨統治的年代里，高等學校圖書館不僅得不到發展，而且時時可以遭到無理的壓制和摧殘。如1906年成立的中山大學圖書館，長期以來所收集的不少進步書刊，其中包括第一次國內革命戰爭時期的出版物，在蔣介石統治的年代里全部都被焚燬了。該館從1936年到1949年的十四年中，藏書幾乎一無所增，後還因館址遷移而散失圖書九萬七千多冊。

抗日戰爭時期，西北大學、雲南大學等圖書館，因國民黨反動派非法禁止進步書刊的流通，凡有關和平民主的著作，一概都被查禁焚燬；書庫的門窗甚至都被搗碎；讀者中凡被認為有共產黨嫌疑的，都橫遭逮捕和傳訊。這就是解放前高等學校圖書館及其讀者的共同命運。

建國十年來，高等學校圖書館各方面工作都有了迅速的發展。但在这十年中，也不是一帆風順的。1957年，高等學校圖書館界和全國一起，展開



中国人民大学校长吳玉章正在圖書館內看展覽的情形

了轟轟烈烈的反右派斗争。当时一些資產階級的圖書館学者，借整风机会来反对党对图书馆事业的領導，說这是“外行当家”，并肆意歪曲和抹煞图书馆工作的成就，百般丑化社会主义的图书馆事业。对于这些反动的言論，党采取大鳴大放大辯論的方法，进行了彻底批判，分清了大是大非。在这场激烈的斗争中，使图书馆工作者深深地受到了一次生动的政治思想教育。

1958年高等学校图书馆在反保守反浪费的运动中，又经历了一次深刻的两条道路和两种方法的斗争。广大馆員的共产主义觉悟大大提高了，人心向党，干劲冲天，在工作中出現了前所未有的成績。这不能不说这是兴无灭资斗争中的一个巨大胜利，是党的建設社会主义总路綫的一个巨大胜利。在这一胜利的基础上，各高等学校图书馆就有可能根据党的教育与生产劳动相結合的方針，在为无产阶级政治、为教学与科学的研究、为生产建設服务方面創造一切条件，来千方百计地滿足讀者的需要。

二、為讀者服務的各項工作

1. 图書的整理加工

图书的整理加工，是图书馆为讀者服务工作的前提条件。解放前，各高等学校图书馆墨守陈規，图书馆的整理加工效率很低，人力物力浪费很多。解放后，随着广大讀者的新的需要和館員积极性的空前提高，很多高等院校图书馆创造出一系列的技术加工方法，提高了工作效率，縮短了图书与讀者見面的时间，如：清华大学图书馆实行的“一元化”的工作方法，不仅提高了图书整理工作的效率，改变了目录的状况，对于一个多科性的工业大学來說，

在适应教学方面也能起到很好的作用。中国农业科学院图书馆，废除了旧的工作程序，建立了“四合一快速工作法”。此外，如武汉大学图书馆实行的“五合一”，北京大学图书馆試行的“六合一”的工作方法，以及北京师范大学从大流水作业法改为小流水作业法，所有这些都有它們各自的特点和效用。总的說來，上述各种方法在提高工作效率、合理安排劳动力方面，都产生了很好的效果。其他如中国医学科学院、北京机器制造学校等图书馆，在发掘潛力和提高工作效率方面，都尽了最大的努力。

中国人民大学图书馆，除在图书的整理加工方面进行了許多改革外，还与北京图书馆、科学院图书馆等单位联合編制中文图书提要卡片，在全国范围内发行。俄文及西文图书的統一編目，也分別在北京大学、清华大学、北京师范大学、北京石油学院等图书馆参加之下，順利地开展起來，給今后各种文字图书的統一分編工作奠定了良好的基础。

2. 閱覽流通工作

閱覽流通工作，是图书馆工作的中心环节。閱覽流通工作的好坏，直接影响到讀者的閱讀和图书馆工作的开展。

各高等学校图书馆，自整风、反右斗争胜利之后，在为讀者服务方面出現了一种新风气。一些不利于讀者的清規戒律破除了，借閱范围放宽了，每天借閱时间也延长了，館际借書的范围扩大了，并且千方百計地把图书主动送到讀者的手中。如北京师范大学和清华大学等图书馆，都設立有流动書庫；北京农业大学、北京石油学院等图书馆，则采用電話借書、預約借書箱等方式，来加速图书的流通。其他許多院校图书馆，也大都根据本校的性質、任务和讀者需要的情况，分別采取了因地制宜、因人制宜、因事制宜的办法來为讀者服务。許多院校图书馆，对讀者还实行了全部或部分藏書开架借閱及專業閱覽室开架借閱的办法，极受讀者的欢迎。

3. 參考書目和專題索引

在高等学校图书馆內普遍地进行着参考書目和專題索引的編制工作。自从1956年中共中央发出“向科学进军”的伟大号召之后，各館为着配合科学的研究工作的全面发展，都大力开展了科学書目索引的編制工作。这些書目索引基本上可以分为两种，即綜合性的書目索引和專科性的書目索引。專科性書目索引的主題范围极广，有关于馬克思列宁主义

创始人著作和毛泽东著作方面的；有关于工业、农业及医学科学方面的；有关于文学、艺术方面的；有关于中国各民族的图书资料方面的；有关于地方志方面的，等等。这些专科性书目索引，在科学研究工作中都有着很大的参考价值。

在联合目录方面，则有教育部高等教育第一、二司主编的，有四十七所高等学校图书馆参加的“外文期刊联合目录”。这个目录收集了俄、英、法、德四种不同文字的期刊，对于高等学校的教学与科学研究工作极有裨益。目前中国人民大学图书馆正在主编一个“中国现代革命史全国联合目录”，参加这项工作的还有许多其它高等学校图书馆。此外，各高等学校图书馆还分别参加了各种专题联合目录的编制工作。

从以上简要的介绍中，可以看出各高等学校图书馆编制书目索引工作的一般情况。总的说来，各馆在这方面的工作，虽已有了一定的成绩，但是对于推荐性和评价性的书目索引却做得不够，专科学的书目索引也不够广泛，还不能充分满足广大读者的需要。

4. 参考咨询工作

参考咨询工作，是高等学校图书馆配合教学和科学的研究的极其重要的一环。近年来已经有了很大的发展，并取得了不少的成绩。中国人民大学图书馆的参考咨询工作，从1953年开始，已有七年的历史，七年中为该馆读者（教师、研究生、学生、翻译人员和工作人员）解答了大量的各种各样的问题。由于这项工作的积极开展，有力地配合了全校政治运动、教学和科学的研究的进行。中山大学图书馆的参考咨询工作，也有很大的发展。该馆为读者查找了各种各样的专题资料，如关于广州公社的史料，关于各个革命时期广东工人运动与青年运动的资料，以及配合生产建设方面的地质资料等。

所有高等学校图书馆的参考咨询工作，一般都很有成效，对读者的帮助不少。有些图书馆遇到自己不能解答的问题，则转请有关研究部门或专家协助解答，以便尽可能满足读者的要求。

5. 群众工作

高等学校图书馆的群众工作，在密切联系读者、吸引读者方面发挥了积极的作用。这项工作在各图书馆都有很大的发展。题材和形式也极其广泛多样，经常配合运动和节日，与校内工会、团委会、

学生会、广播社、美术社等联合举办图片展览、科学报告会、讲演会、读者座谈会、新书评介会、作家见面会、英模见面会、图书展览会和图片展览会等，使读者感到极大的兴趣。同时，通过这些活动也有力地宣传了现实图书，大大地活跃了全校师生员工的文化生活。

三、馆际协作与干部培养

1. 馆际协作

解放后，各高等学校图书馆纷纷与各兄弟馆建立协作关系。这种协作关系，自从党提出“向科学进军”的号召，特别是去年大跃进以来，得到了更大的发展。

“向科学进军”要求图书馆的藏书做到适当的集中和有系统的积累。当时在国务院科学规划委员会下设立了“图书小组”，决定以较有基础的图书馆为核心，建立若干全国性的和地方性的中心图书馆。各地区的高等学校图书馆都分别参加了本地区的中心图书馆。

1958年的大跃进中，北京地区71个高等院校图书馆还成立了“北京市大专院校图书馆协作会”，进一步加强了各馆之间的协作关系。

各高等学校图书馆，在中心图书馆委员会或协作会的推动下，对于研究和解决大专院校图书馆的工作问题，如补充和调拨图书，编制联合目录和新书通报，开展馆际互借，复制文献资料，统一编目和培养干部等，做了不少工作。

在图书补充方面，由于各馆进行了紧密的协作，对于外文书刊的订购采取了分选分购的原则，按各校的性质和需要统筹分配，这样就大大地节省了外汇，适当地满足了各馆对于专藏的需要。

在图书调拨方面，几年来各高等学校图书馆也



北京大学图书馆学生阅览室之一



辽宁大学图书馆配合教学和科学的研究工作，举行“评价曹操資料展览”。这是读者在展览室里研究评价曹操問題。

作出了很大的成績，除 1952 年院系調整时各高等学校图书馆之間曾作了合理的調拔外，許多高等学校图书馆还以大批書刊支援了边疆的和新建的图书馆。如自 1958 年大跃进以来至今年的 8 月底期间，仅从北京市各高等学校調出的書刊即达 410,000 冊。其中調出最多者为清华大学約 120,000 冊，北京大学近 80,000 冊，北京鐵道学院約 60,000 冊。这些書刊大部分支援了边远地区的新建院校，如宁夏回族自治区得 72,000 多冊，青海 23,000 多冊，江西 51,000 多冊，延安大学 56,400 多冊，广西僮族自治区 33,900 多冊，內蒙 34,000 多冊。此外如民族文化宮、法學研究所等单位，也得到支援。

館际协作扩大了联合目录、新書联合通报、館际互借、显微照相和文献复制等工作的范围，为开展全国科学的研究工作創造了有利的条件。

此外，館际协作还帮助某些館解决了人力和經驗缺乏的困难，如：边疆地区烏魯木齐市的院校图书馆，即与区市图书馆协作，共同整理了 15 个館积压的 50 万冊图书。

同时，若干高等学校图书馆已与苏联等社会主义国家及某些資本主义国家的图书馆，建立了書刊交换的关系。北京大学图书馆即与 43 个国家的 257 个单位建立了交换关系，其中社会主义国家 12 个，116 个单位；資本主义国家 31 个，141 个单位。几年来共收到国外贈書 7,701 冊。中国人民大学图书馆与 6 个社会主义国家的 29 个館建立了交换关系。中山大学图书馆与 5 个国家的 28 个館建立了交换关系。还有别的大学图书馆，也与国外某些图书馆

建立了交换和互借的关系。

2. 业务研究与干部培养

高等学校图书馆事业的不断发展，要求图书馆的干部队伍也能不断地成长和壮大起来。十年来，党和政府在这方面給予了极大的关怀。1957 年 7 月，前高等教育部利用暑假期間，开办了高等学校图书馆工作人员进修班，62 个高等学校图书馆选送本館骨干人員 108 人参加了这个进修班。江苏省高教局与省文化局也联合举办了高等学校图书馆工作人员訓練班。这些进修班或訓練班对改进和开展高等学校图书馆的工作，起了很好的作用。此外，北京中心图书馆委員会举办的紅專夜大学，北京市大专院校图书馆协作办的紅專大学，陝西地区高等院校与省館联合举办的图书馆业余大学，四川中心图书馆委員会举办的业余大学等，也都吸收了大量的高等学校图书馆工作人员参加学习。同时，各地区的高



南京农学院图书馆的一个閱覽室

等学校图书馆还經常举办业务研究座谈会和討論会等，以提高在职干部的业务水平。

在干部培养方面，各館本着教育必須与劳动生产相结合的原則，訂定分期分批上山、下乡、下厂的計劃，以便干部輪流参加劳动鍛鍊。中国人民大学图书馆下放劳动的十多个館員，在劳动鍛鍊的同时，还随身带去一部分图书，在社里建立了 9 个圖書流通站，这样不仅改变了同志們的阶级感情，同时也鍛鍊了他們的专业思想。

* * *

十年来，高等学校图书馆在党和政府的领导下，已經組成了一个强大的科学图书馆網，大力地开展了为无产阶级政治、为教学和科学的研究、为生产劳动服务的工作，取得了一定的成績。今后我們仍将繼續高举红旗，奋勇前进，为加速社会主义建設、为培养社会主义建設人材而貢獻出我們的全部力量。